
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 19 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:30, no Associação Comercial e Empresarial de Porto Feli, do município, PORTO FELIZ, Estado SP, foi
realizada a Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Maria Virginia
Teran Cremonesi representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

CLAUDIO MAFFEI - PREFEITURA DE PORTO FELIZ
EDSON CARLOS - PREFEITURA DE PORTO FELIZ
FELIX SCHIAVANO - ASSOCIAÇÃO COMERCIAL E EMPRESARIAL DE PORTO FELIZ
VIVIANE CAVALLANTE TORRES SCHIAVANO - SERVIÇO AUTÔNOMO DE ÁGUA E ESGOTO

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município PORTO FELIZ  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 15891 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 17440 domicílios, assim distribuídos: 14546 particulares permanentes
ocupados 4  particulares improvisados ocupados, 1076 vagos, 7 fechados e 1777 uso ocasional, além de 14 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 46054 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 48829 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Estavam também presentes na reunião a Sra. Regiane A. S. Bergano, Secretária da Educação; Urias de Oliveira, Presidente da Câmara Municipal; Roberto
Brandão Rodrigues, Vereador da Câmara Municipal; e Malu Olezia Garcia Leal, Diretora Juridica da Câmara Municipal.
       Sra. Maria Virginia Teran Cremonesi, Coordenadora de Subárea de Itu, inciou a reunião apresentando um panorama geral do Censo Demográfico, expôs
os números, os limites e as divisões dos setores no município, como também o uso do GPS existente nos PDAs para que os limites territoriais sejam
devidamente seguidos durante os trabalhos.  Não houve nenhum questionamento como também nenhuma divergência e contestação a esse respeito.
	Sra Maria Virginia apresentou os dados referentes a 2010 sobre domicílios, como também os comparou com os de 2007 e comentou sobre a dificuldade de
recenseamento e algumas localidades do município quando foi questionada pelo Sr. Claudio Maffei, Prefeito do Município de Porto Feliz, sobre o número de
fechados (7 fechados).
	Sra. Regiane A. S. Bergano, Secretária de Educação, perguntou qual a classe social da maioria desses domicílios fechados e Rodrigo do Amaral Melo, ACM
de Porto Feliz, respondeu que a maior dificuldade estava com os moradores de classe média e classe A; informação confirmada por Edson Carlos,
Supervisor da Prefeitura Municipal.
	Sr. Claudio Maffei perguntou o que significava o termo ?Unidades Visitadas?, e então Sra. Maria Virginia explicou que eram todos os estabelecimentos



visitados, domicílios e de outras finalidades. 
	Sra. Maria Virginia também explicou sobre a mobilidade das pessoas, de mudança de domicílio na mesma cidade e essa era uma dificuldade, já que essas
pessoas deveriam entrar em contato pelo '0800' para que fossem recenseadas já que elas poderiam, por exemplo, ter mudado de um setor ainda não
recenseado para um já recenseado.
	Sr. Edson perguntou qual era a definição de Domicílio Vago e então Sra. Maria Virginia explicou que se tem como Domicílio Vago todo aquele que está em
condição de ser habitado e mesmo assim encontra-se vazio e explicou também que quando há um caso assim, os recenseadores são instruídos para
conseguir o maior número de informações daquela residência com os vizinhos de lado como também com os de frente.
	Então Edson questionou que o não está se achando casas para se comprar como também para alugar na cidade e que estava achando o numero de Vagos
(1076 domicilios) alto. Sr. Marcus José Paulino de Sant'Anna, Chefe da Agência IBGE de Itu, disse que se comparar os dados dos anos anteriores, os vagos
vem se mantendo na casa dos mil e complementou que desde 2000 há muita casa vaga na Zona Rural e entao o Sr. Edson confirmou o alto número de
vagos na Zona Rural por causa da Usina COSAN, que comprou fazendas no município para plantação de cana-de-açúcar.
	Sra. Maria Virginia disse que a varredura foi feita nessas casas vagas e que são realmente vagas até o momento que eles passaram, porém por causa da
mobilidade das pessoas, essas pode, no futuro não estar mais como vagas.
	Sr. Claudio Maffei perguntou se havia os dados de domicílios vagos separados por Urbano e Rural e Sra. Maria Virginia disse que esses dados ainda não
estão disponíveis.
	Sra. Maria Virginia perguntou aos presentes se havia alguma contestação sobre o assunto e nenhum dos presentes contestou. Assim, Sra. Maria Virginia
expôs os dados sobre a População do município, comparando com os dados de 2007 como também a diferença entre o número de homens e de mulhores
na cidade, as crianças menores de 3 anos e as pessoas com idade superios a 69 anos.
	Sra. Regiane perguntou quando os dados estarão disponíveis e Sra. Maria Virginia respondeu que até o segundo semestre de 2011 todos os dados estarão
disponíveis na Internet.
	Sr. Roberto Brandão Rodrigues, Vereador da Câmara Municipal de Porto Feliz, questionou sobre a queda do crescimento populacional comparando o ano
de 2000, 2007 e 2010 dizendo que a diferença era muito grande entre 2000 e 2010. Sra Maria Virginia explicou que esse fator de crescimento populacional
não é a taxa de natalidade do município, que o no fator crescimento populacional entram varios fatores, como a migração da população do municipio para
outras cidades vizinhas, como também usam a taxa de natalidade que são dados que serão disponibilizados  depois e então Sr. Marcus José complementou
que a taxa de crescimento populacional apresentada em 2000 é em relação a década passada ao ano de apresentação ( de 1991 a 2000) e a de 2010 é em
relação a (2001 a 2009) e que a realidade das duas decadas é diferente.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Sra. Maria Virginia agradeceu a todos os participantes da comissão pela presença como também pela ajuda e apoio durante os trabalhos e entregou o
certificado de participação para cada participante.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:


